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Pest, november 6.
Mindent elkövetünk, hogy olvasóink tu­

datét száraz theorizálásokkal lehetőleg ke- 
,„sé fáraszszuk; de az egyházi jogkérdések 

;v;;nil mutatkozó bal nézetek ez ártatlan öröm 
élvezetét csak ritkán engedik meg.

Első pillanatra úgy látszik, mintha a 
wdyi katholikusoknak az egyházi vegyes 
,, vekbe való szorosabb bevonása az egy- 

luizi szervezet egységét megváltoztatná.
A hatalom megosztás eszméje, 

,nvl\ az állami constitutionalismus ebbeli 
•yriLiészetével analog, az egyházi téren is 
Ivhiiiveu érvényesüléssel kecsegtethetné ma­

it. egy oly rendszer praxisa által, mely 
,„iy egyrészt a katliolika egyház leglénye- 

M bb jellegét törné meg, úgy viszont nem 
nvujthat biztosítékot állandó, s a katho- 
1 i k a vallás szellemével megfér ö 
alakulásokra.

Az egyházi befolyás duális m u s á r a 
o'ondolok.

Hz hazánkban egyházkormányzati rend- 
v;xr a protestánsoknál. Mivel pedig nálunk 

vallási türelem örvendetes viszonyánál 
p.o'va, a katholikusok protestáns testvére­
inkkel gyakoribb és szorosabb érintkezés­
ben állanak — nem lehetetlen, hogy a dua 
lUtikus egyházszervezet rokonszenvet tá­
maszthatott sorainkban is, s ennek követ 
keztébeu oly irányzatok óhajtásai nyerhet­
nének kifejezést, melyek az egyházi joghely 
zet eredeti és sziikségc s positiúját meg- 
Ialtóztatnak, s de m o k r a t alapok felé 
gravitálui látszanának.

Mi a katholikus világiaknak az egyházi 
vegyes ügyekbe való szorosabb bevonása 
által épen az egység elvét akar­
juk megszilárdítani, mely a ka 
tholika egyháznak lényege, s 
nem csupán a hitre és szent s é 
g c k v e vonatkozik, hanem eg y- 
-zersmind az egyházi kormány­
zatnak az egy fö alatti püspök­
ség eszméjén alapul.

Azaz: mi az egyházi kormányzat jog- 
helyzetét állandóan és változatlanul a pap­
iig kezeiben valljuk egyedül illetékesnek 
un g azon befolyási téren is, hova a világia­
kat bevonni óhajtjuk.

Bennük nem jogforrást, szövetségest 
nyerhetünk csupán, még a vegyes egyházi 
ügyekben is; szövetségest és nem kor­
mányzó felet.

Hatalmi dualismus már magában is fel­
bomlásra vezetne, vetél kedésekre és vissza- 
veiiásra, mely megtörné az ügyességet és

A'iszont a világi hívek nem id e- 
g e n, ellenséges tábor, mely csak 
azért lépné át az egyházi befolyás felállí­
tandó épületének küszöbét, hogy arra iisz- 
köt vessen s lángokba borítsa.

Az adó nemei.
Még napjainkban is fordulnak elő

evőt.
A világi katholikusok az egyház szel­

leme szerint a keresztség alapján kebelébe 
tartoznak a tágasabb értelemben 
vett s a c e r d o t i u m n a k.

E jelleg lön oka a jogközösségnek, mely 
a világit az egyházi ügyekben való befo- 
lyosból egészen kizárni nem engedte. De 
más részt oka lön annak is, hogy a popu- 
lus és clerus, egymástól idegen elemmé 
nem válhatott soha.

Ez ösztönszeríí tudalom a világi katlio- 
liktisoknál híven őrzött kincs, és többször 
hallottunk részükről oly nyilatkozatokat, 
melyek az egyházszervezetének és tanai 
szellemének helyes felfogásáról tanúsko­
dnak.

Es e felfogás évezredes gyakorlatokat 
állapított meg, úgy annyira, hogy nem lé­
tezik korszaka az egyháztörténelemnek, 
melyben a hívek mint az egyházi szervezet 
illetékes jogközösségében tényező elemek, 
bizonyos befolyási körökben, ne szerepel­
nének.

Ezen alapok lehetnek csak irányadók, 
üz újabb szervezke lés körül is.

Nem papi uralkodásról, nem hyeraiclii- 
kus supprematiáról van itt szó, de oly koi- 
mányzati formáról, melyet minden állam, 
minden társulat szükségei, mint letelenek 
életszervezetének alapfeltételét.

Vezető, rendező hatalom szükséges lévén, 
azt oda kell helyeznünk, a hova azt a dolog 
természete, a jogelv szelleme, utalja.

Es az egyházi hatalom nem a zsar­
nokság iskolája, mely önző czélokért 
bilincsre verné tulajdon gyermekeit.

izgatások
esetei a nép kövében az adó bizonyos nemei ellen.

Sőt a letelt évek tináuczkezelése annyira gyű­
lölte tévé az adó bizonyos nemeit, hogy a pénzügy 
miniszter minden erőködése mellett nem képes 
bizonyos adónemek hazai kezelését magyarrá tenni, 
mert a szükséges hazai egyének hiányzanak s 
kénytelen idegen kezekben hagyni a kezelést az 
ország nagy kárára.

Ezen adónemek a fogyasztási adók.
Minden országban kivétel nélkül azon adó 

rendszer közelíti meg a helyesség mértékét légin 
kább, minél kevesebb arányt mutat ki a közvetlen 
vagy egyenes és közvetett adó közt.

Már in thesi az egyenes adó az, mitől mene­
külni nem lehet, s hatalmunkban nem áll. Rend 
kívüli csapások esetében is csak hosszas tárgyald 
sok és sok fárasztó eljárás által juthatni mentes­
séghez.

Ezen adónem bevétele okoz aztán mind az 
államnak, mind kezelőinek töméntelen perplexi 
tásokat, midőn elemi csapások nyomorát az állam 
szükségeinek kényszerű pótlása fokozza.

Ezen egyenes adónak helyes kimérése a leg­
nehezebb feladatok egyike s minden erőködéseket 
kigunyol a tapasztalás, sőt, ha sikerül is a helyes 
arányt megtalálni, kigunyol eredményben az idő­
járás. Egyik vidék jó termésnél játszva fizeti egye­
nes adóját, másik vidék silány termés mellett kín­
lódik az adófizetés nehézségeivel.

Ezer a tekintet, mely miatt az egyenes adó a 
legnyomasztóbbnak tűnik ki.

Mit mondjunk már most oly országról, mint 
szegény hazánk egyenes adó tekintetében ?

Itt a mi úgy szólva primitiv állapotaink közt, 
hol a föld becsében, a jövedelemben, a haszonbér- 
lésben, a climatic us viszonyok sajátságában még 
tizszerezve nyomasztóbbá válhatnak az egyenes 
adó aránytalanságai.

Hogy egyebet ne említsünk fel hazánk leg­
gazdagabb térsége jobbadán oly földet bir, hol az 
időjárás szerint vagy rendkívüli gazdagság van 
termésben, vagy minden kisül.

Adjuk hozzá még ebhez, hogy országunkban az 
egyenes adó tárgya egyedül a föld. Minden egyel) 
mi egyenes adózás tárgya lehetne, oly csekély, hogy 
az egyenes adó rovatában számot nem vet.

S ily országban, mely ily helyzetben van, 
hallunk annyi zajgást és lármát és átkot a fogyás/, 
tási adó nemek ellen.

És a szegény nép, mely az egyenes adó terhét 
oly nehezen viseli, van a fogyasztási adók ellen 
annyira felizgatva.

És ezen általános izgultság kiszámithatlan

terhelté tcszszük mezőgazdasági iparunkat sannyira 
nyomatni fog a nép, hogy adóképességüuk még 
inkább alásülyed mint most.

Minden jóra való nemzetgazdának kötelessége 
a népet a fogyasztási adók előnyeiről meggyőzni, 
és annak saját érdekébem szükségességéről tel vi­
lágosiim s más részről mindent elkövetni, hogy 
maga utján a megvétel gyűlöletességei a kezelési 
rendszer reformjában kikerültessenek.

De ha ezen gyűlöletet csak ápoljuk s ennek 
folytán még a megszegést és kijátszást virtusnak 
tartjuk, a tiuáuezok alapos szigorát megtörjük, a 
következés elmaradhatlan, t. i. alászállván a fo­
gyasztási állam-bevétel a hiányzó szükségletet ok­
vetlen az egyenes adónak fogna kelleni fedezni.

káros következéseket terem mindnyájunk szá­
mára.

Ha van állam Európában, melynek érdeke 
hozza magával, hogy a fogyasztási adórendszert 
minél inkább cultiválja s kifejtse, — az Magyar-

Mi sem volna könnyebb a kormányra nézve, 
mint valamennyi kedvetlen adózási nemeket rövi­
den eltörölni s azt mondani: legyen szabad dohány, 
ital, hús, pálinkafőzés, sőrkészités s. a. t.

Hanem azután midőn mind e mellett bizonyos 
milliókat az állam elengedhetlen háztartási költ­
ségeihez ki kell óveukint teremteni, ha mindez a 
földre vettetnék, azonnal beadja valamennyi mezei 
gazda a kulcsot.

Az egyenes adó leginkább a földbirtokos gaz­
dát, a fogyasztási adó pedig a többi osztályokat 
nyomja.

És még is a kis birtokos nép zug leginkább a 
fogyasztási adók ellen.

Ezért épen a nép embereinek, s kik magokat 
annak hirdetik, kötelessége a népet a fogyasztási 
adók ellen nem izgatni, sőt inkább ezen adónemek 
épen a népet illető előnyeiről felvilágosítani, mert, 
ha ezek megcsökkenek, a földre s ez által a népre 
hárul a legnagyobb teher és kár.

Dolgoznunk kell s mindent elkövetnünk, hogy 
a fogyasztási adók méltán gyűlöletes kezelési mód­
jának véget vessünk, hogy azok kezelését minden 
bosszantó s sértő ingredientiáktól megtisztítsuk, de 
azontúl ha ezt közvállvetéssel elértük a fogyasz­
tási adó feletti ügyeletnek a közbecsületesség ol­
talma alatt kell állni, és a megtartás szigorát min­
denkinek ellenőrizni, mert e nélkül okvetlenül oly

Hadjárat a politika terén.
Végszó.

ügy hiszsziik, elegendő világosan állítot­
tuk elő olvasóinknak azon eljárást, melyet 
a szélső bal a journalistikában s az életben 
követ a dolgok megszilárdulásának ellené­
ben, mi aztán félre magyarázliatlanná teszi 
a végczélt is, mely nem egyéb:

mint, hogy kapcsolati viszonyunk Ausz­
triával valahogy meg ne erősödhessék s az 
elégületlenség addig ápoltassák, míg Isten 
tudja minő conjecturalis események hekö­
vetkezhetnek s mig más, előttünk ismeret­
len , tőlünk idegen combinatiókba léphe­
tünk. —

Ily alapnézet mellett ne csuda Íja senki, 
hogy ugyanazon általunk idézett pártvezéri 
utasítás végén a híveknek annyira szivükre 
van kötve a megyei hatóság régi állásának 
épségben tartása s ez mint egyedüli mentő 
eszköz van a híveknek ajánlva.

Természetes; — a pártvezér azt igen jól 
tudja, hogy régi omnipotens megyék mellett 
teljes lehetetlen a központi kormánynak 
erőre vergődni, de a megyék turbulentiái a 
megtagadott engedelmesség, a folytatott ma­
kacs ellenzékiesség minden esetre lejárja a 
kormányt.

Mert, vagy enged a kormány s rövideb- 
bet húz a megyékkel való összeütközésben, 
s akkor fenn veszti el a bizodalmát, vagy 

il nem enged a kormány s erélyesen lép fel, a 
megyék gyűléseit oszlatja el, akkor annyi 
odiositásokat lehet a kormányra zuditni, 
hogy egyik vagy másik utón tért kell las- 
sankint veszítenie s elgyengülnie.

Azonban az ember tervez, Isten végez. 
Heves kezdette meg a turbulentiát. Kö­

zelebbi bizottmány! ülésben retractált. Ezt a 
zavargás Ilivel el nem viselhették, s hogy a 
politikai renommé ismét helyre legyen ál­
lítva, másodszor is kísérletet tettek Németh 
Albert s követői, s a kir. biztosságig vitték 
a dolgot, s a megye bizottmányi ülései fel­
függesztve lőnek.

Több követője nem akadt. Szabolcs, 
Pest maga segített a dolgon s megelőzte a 
kir. biztos fellépését. Szatlnnár egy napon 
megtette a hat vágást, másnapon addig si­
mított, hogy minden következése, elmosódott. 
Eger és Abony soha sem volt a hazai poli­
tikában számos.

S miután a dolog eddig haladt s az or­
szág összes megyéi közt egyedül Heves áll 
a kormánynyali ujhúzás terén, meg kelle tenni 
az utosó próbát S az ügyet a törvényhozás 
elé állítani.

Itt ismét elé állt a szélső bal tiz embere 
s a minisztérium vád alá helyezését kívánta, 

Azonban e fellépést arra sem tartotta a 
ház méltónak, hogy komoly arezot öltsön 
hozzá — lenevette.

Nem is lehetett volna ebből vitatkozás, 
ha a balközép tekintélyes vezére nem helyes­
lés! indítványával az ügynek más irányt 
nem ad.

Ez igen sajnálatos esemény.
Mi nem tehetünk róla, de gyarló felfo­

gásunkkal úgy látjnk, hogy e pártnak ve­
zérei ez ülésszak alatt kézzelfoghatóbb hi­
bát alig követtek el, mint ezen fellépé­
sűkben.

Ha van baloldali indítvány a világon, 
mely a régi megyei — de nem parlamen­
táris-ellenzékre emlékeztet, úgy ez az.

Indítványt tenni, mely a minisztériumot 
lelépésre kényszerítheti, s ugyanakkor ön­
magának a megyék megerősített renitenti-

ájában lelietlenué tenni a kormányzást 
ez nem parlamentaris eljárás.

Tegyük fel, mint most állítani kell. 
hogy a megyék nagy többsége kormány 
párti. Buktassa már most meg az ellenzék 
a deákpárti többséget, s akkor tagadják 
meg a megyék az ellenzéki kormánynak a 
végrehajtásban az engedelmességet — fog-e 
kormányozhatni ?

Tessék csak a megyéket arra felliatal 
mazni vagy felbátorítani most, hogy mint 
egykoron a Locumtenentiale Consilium in 
timaturnáit eum lionore seponálják — ak 
kor okvetlen következik, ha a felelős kor 
many biztosok által engedelmességet nem 
bir szerezni, hogy a kormány állása t art 
katlanná válik, s azt a megyék, mint haj 
dan a Cancellárt, de nem az országgyűlés 
többsége buktathatja meg.

Ez véget vet minden parlamentaris- 
musuak.

De továbbá igen csodáljuk, hogy annyit 
lovagolnak azon, miszerint a belügyminisz­
ter ítéletet mondott, kihallgatás és vizs­
gálat s a rendes kiró ítélete előtt.

Ebben van épen a tévesztés.
ítéletet törvényes kiró, törvénykezési 

utón mondhat. Minden más csak vélemény 
és nézet.

Ha szabad a megyének vélekedni, sza 
bad a kormánynak is nézetét kimondani 
és ha e nézetet olykép akarja érvényesít ni 
hogy az egyes személyekre is terhelő kö 
vetkezményeket vonjon, akkor az is köte­
les bíróhoz járulni, s akkor lesz Ítélet.

Már azt, hogy néhány hétre bezáratnak 
a dietiózás sorompói, csak nem lógjuk va­
lami nagy személyt terhelő ténynek venni 
s ha eHdszsziik is, mikép fájhat Németh Al­
bert úrnak s társainak, hogy Egerben a 
megye házában nem szónokolhat, de még 
azért Hevesmegye lakossága nem esik két­
ségbe.

Azt sem hiszszük, hogy Puky Miklós a 
kir. biztos alatt máskép kormányozza a me 
gyét, s a törvényszék máskép itél, mert a 
megyében kir. biztos van, és a közigazgatás 
nélkülözi néhány zavargó hazat! bölcs ta 
nácsait.

Méltán kell azért sajnálnunk, hogy a 
szélső bal nevetséges föllépését, a haza ve­
szélyben létének kikiáltását színben leg­
alább a balközép egészen nem utasította 
magától, s indítványával komoly vitára 
nyújtott alkalmat.

Ily vitát nézetünk szerint kormányra 
törekvő ellenzéknek, ép oly határozottan 
kell kerülni, mint a kormánypárt érdeke,
hogy ellenfelei ellen teljesen kiaknázza az 
ily vereségeket.

Az irodalom és a nép.
ii.

Hogy irodalmunkat a mostaninál szélesebb 
alapra fektessük és népszerűsítsük, a könnyű, vonzó 
előadás mellett még oly tartalom után is 
kell törekednünk, mely nemcsak a szívre hat s azt 
nemesíti, hanem az értelmet is képezi, — mely nem 
csak mulattató, hanem li a s z n o s is legyen.

A mai kor ismereteket követel, nem pedig 
költeményeket; századunk a valódiságon alapuló 
munkának, nem pedig az érzelgésr.ek, ábrándo­
zásnak százada.

S ép ezen tekintetben irodalmunk, közmüveit 
ségiink terén igen kirívó hiányokat tapasztálba 
tunk.

Mi átalában véve legalább fél századdal hát 
rább állunk, mint a nyugoti népek, mindamellett , 
hogy ezekkel való érintkezésünknek látható és látat­
lan pontjai napról napra szaporodnak.

Az európai miveltség a múlt században majd 
nem kizárólag humanistikai természetű volt, mert 
főkép a philologia és philosophiára támaszkodott.

Mintha a görögök és a rómaiak sírjak hói újra 
feltámadtak volna, mindenütt csak szellemük nyo­
maival lehetett találkozni, az iskolában szintúgy 
mint az irodalomban és az életben.

Különösen az irók ó remek kifejezésekkel el 
tek, ó remek világnézetekkel bírtak s ó-remek ala 
kokban iparkodtak gondolkodni és Írni.

A klassikus miveltség volt az európai közmi 
veltségnek alapeleme, súlypontja.

Azonban akár tagadjuk, akár nem, a tények 
kérlethetlen logikája mutatja, hogy a körülmények

I



mai napig ezen tekintetben is nagyon wegvál 
toztak.

A valódiság ismerte, a reáltudömányok,

Most midőn hazánkban éppen a vaspálya épí­
tés ügye az égető teendők egyike, nem lesz tán 
felesleges, ha e kérdést tüzetesebben feszegetjük.

melvek azelőtt csak igen alárendelt mellekes sze-; különösen, ha az indokokat fölemlítjük, melyek a
repet játszottak, az íjabb időben oly hatalommal | kttlőmböző nézetek védőitől felhozatnak, ha továbbá
léptek fel, melynek eredményeit Európa tudomá 
nyos, társadalmi, sőt politikai viszonyainak meg­
változott alakjában tagadhatatlanul fölismerhetni.

A mai kornak szelleme nem a philologia 
szülte eszméknek, hanem inkább a természetin- 
dománvokuak életfris körében mozog és műkö­
dik. —

S nálunk? Habár azon idő már elmúlt, a 
melyben a latin nyelv ismerete azonosnak tarta­
tott a miveltséggel, s habár mai nap a természet- 
tudományok már legalább az iskolában kedvezőbb 
állást foglalnak el, mint azelőtt stb., mindamellett 
mégsem mondhatjuk , hogy közmiveltségünkben a 
természet ismerete is oly módon volna képviselve, 
mint a humanistikai elemek.

Nálunk a szív még mindig uralkodni szokott 
az értelmen, az aesthetikai miveltség a real tudo­
mányosságon ; a kellemes azon. a mi hasznos vagy 
epeu szükséges is

Mig pl. Festen iszonyú költséggel táncztermet 
látunk előbb építeni , mint vízvezetési vagy isko­
lákat. kórházakat stb ; mig ilyen és hasonló tüne­
ményeket látunk az országban általában , mind­
addig van alapja említett panaszunknak.

Ha pedig magán körűkhez fordulunk, tapasz­
taljuk , hogy minden miveltebb magyar ember 
tudja, ki volt pl. Nagy Sándor, vagy Homer, vagy 
Cicero stb. de hányán tudják azt, mi módon megy 
végbe testükben a lélekzés, vérkeringés, emésztés; 
lelkűkben az emlékezés, a gondolatok, szenvedé­
lyek hullámzása.

Hányán tudják, mily módon él a növény, mért 
kell eső a vetésnek, mért kár pusztítani az erdőket, 
kár szalmával, trágyával fűteni stb.

És ha épen a nép alsóbb rétegeit tekintjük, 
mennyi előítéletet, balvéleményt, babonát találunk 
ott' A földmivelő szeme előtt elrobban a gőzmoz- 

zúgnak 
a menny

donv , fülébe
dörög

a távirda sodronyai, feje 
stb.; s mit tud ő mindfelett 

erről! —
Hány gyermek hal meg élte legelső szaká­

ban csak a szülék tudatlansága miatt, hány mun­
kás ember jut koldusbotra csak azért, mert azon 
eszközökkel, melyekkel apái évszázadok óta éltek, 
többé nem éri be.

ez indokok alapos voltát megbíráljuk, s az elleuer 
vek fontosságát tekintetbe veszszük. Efféle eszme 
vita tán a jelen fontos közgazdasági kérdések iránt 
némi tájékozásul szolgálhat.

Ha a vasutak építési történetét tanulmányoz­
zuk, azt tapasztaljuk, hogy magánosok voltak az 
első vasutak építői; az állam mintegy háttérben 
várta, vájjon ez óriási tőkéket igénybe vevő válla­
latok mily sikert eredményeznek, sőt az első vas­
úti építők szerencséseknek tartották magukat, ha- 
hogy az állam a vasutak tervezésénél mi gátol sem 
vetett.

Azonban rövid idő kellett csak, s az állam e 
vállalatok nagy jövedelmezőségét felismerte

A vasutak jótékony hatása az ipar- és keres 
kedelemre nézve oly szembeszökők, s a pénzügyi 
eredmény némely pályánál oly meglepő volt, hogy 
az állam részint a nemzeti jólét előmozdítása vé­
gett, részint pedig saját jövedelmeit szaporítandó c 
vállalatok létesítésére kedvet kapott.

Ehhez az első lépés többnyire az volt, hogy 
az egyes magánosok által terveit, de töke hiány 
miatt ki nem vitt pályákat az állam építtetett ki és 
maga kezelte továbbra is a vaspálya ügyét.

Miután az első lépés megtörtént, a kormány 
annyira ment, hogy a vasutak építését egészen a 
maga számára tartotta fenn, s egyedül a kormány 
épített sokhelyütt pusztán tinanczialis szempontból 
vasutakat.

A vasutak epitése azonban ép úgy, mint egyéb 
intézkedések, az egyes állam szervezete, köz 
igazgatási állapota , helyzete és földrajzi termé­
szetéhez képest külön külön történettel bír.

Angolországban állami segély és közremű­
ködése nélkül épültek a vaspályák; a különben 
nagyon is mozgékony, s mindent könnyen felfogó 
franczia nemzet a vasutak iránt különös autipathiát 
érzett s ott csak lassan, s pedig nagyobbrészt az 
állam közbevetése mellett épültek ki á pályák.

A franczia magán vállalatok már 1840. és 
1842-ben kaptak állami segélyt, s azóta alig 
van év, melyben az állami háztartás vasúti sub- 
ventiókkal nem terheltetnék 1852 bén e magán 
vasúti társulatok 99 évre engedélyt kaptak, és 
már 1858-ban ismét uj állami segélyt kaptak,

Népünknek felfogása a természetről legtöbb a mennyiben a kormány minden újonnan épí­
tendő vaspályának 4' 65%"nyi kamatbiztositásttekintetben alig külömbözik a görögök és rómaiak 

világnézetétől , ezek pedig kontárok voltak, ha 
ezen szempontból a mai korral összehasonlítjuk.

Pedig csak az uralkodik a természeten , a ki 
törvényeit ismeri s azoknak engedelmeskedik, s 
csak azon elmélet használ a népnek , a mely az 
ember szellemi és anyagi javát előmozdítja.

Ha ez utóbbit akarjuk, nemcsak a szépirodai 
inat, hanem a természettudományokat 
is kell pártolnunk, meghonosítanunk 
népszer iisitenünk.

Mig Magyarország Európának „terra incog- 
nitá“-ja volt, addig a pusztán humanistikai mivelt­
séggel is beérhettük, de most, a midőn Hamburg 
vagy Páris közelebb van hozva Debreczenkez, 
vagy Kolozsvárhoz, mint húsz év előtt Bécs; — 
most a hol minden nap uj érintkezési pontok kelet­
keznek, a melyekre nézve a külfölddel versenyez­
nünk kell, most nekünk is azon eszközökkel kell 
élnünk, a melyeknek segítségével a többi népek 
szellemi és anyagi jóllétre, hatalomra vergődtek.

És ezen eszközök közt első helyen álnak a 
reálismeretek.

Ezeket az irodalomban, és ez által a nép közt 
meghonosítani — ez a magyar irók egyik főfel­
adata, ha nemcsak magoknak hanem a nemzet­
nek is akarnak használni, és ha tudják, hogy 
„peragit tranquilla potestas, quae violenta nequit“.

Valami a vasutak építéséről.
i.

A vasutak hossza évenként nagyobb lesz. 
Minden állam azon van, hogy a forgalom ezen 
vasuterei által a kereskedést, ipart és termelést na 
gyobbitsa.

Stephenson Stockton darlingtoni szénpályáját 
1813 ban nyitotta meg, azóta a vaspályák hossza 
már ezer mérfölddel számittatik. A lefolyt 1866-ik 
év végével ugyanis Európában 10,778 ném. mér­
föld, Amerikában 7855, Ázsiában 794, Australiá- 
ban 131 és Afrikában 81, s igy az összes világon 
19,639 mérföldre nyúltak a vasutak sínpárjai.

Millió meg millió forint tőke fekszik ez utak­
ban, de a nemzetek jólléte 100 milliókban adja 
vissza e belefektetett tőkét.

A nemzetek anyagi jóléte mellett a szellem 
és erkölcsi miveltség folyton virágzik, és korunk 
ez által jutott a műveltség ama polczára, melyen 
állva, magát a legmiveltebb kornak mondhatja.

S daczára annak, hogy a vasútépítés elég 
nagy terjedelmet foglalt, el, a vasútépítési kér­
dés sok tekintetben még eddig nincsen meg­
fejtve. Még mindig lebegő kérdés, vájjon az állam 
építse e ez utakat, vagy a magán tevékenységnek 
engedje át a tért.

nyújtott. A vasutak ugyan kötelesek visszafizetni 
e suhventiót, sőt az állam részéről még a posta s 
egyéb szállítással terheltetnek, ami gyakran egyes 
társulatra lO°/0-nyi kiadást okoz.

Angolországban egészen más fejlődést vett a 
vasútépítés. Daczára annak, hogy az állam mitsem 
tett a vasutak építésénél, a magán vállalkozás a 
jó közlekedési eszközök építését helyes pénzügyi 
speculatiónak találta.

Mily nagyban terjedt Angolország vasuthá 
lózata különösen újabb időben , kitűnik, hogyha 
tekintetbe vesszük, miszerint az angol vasutak 
hossza már 1849 ben 6031 angol mérföldet tett; 
1854 ig 8054 mfdre emelkedett, 1859 ben 10,002,
1861- ben 10809 mérföldre terjedt; úgy hogy 15 év 
alatt a haladás 105%-re vagyis évenként 7%-re 
terjed. 1863-ban vasúton 204,699,466 személy, 
12,700,000 db. marha, 32,000,000 tonn jószág szál 
littatott; a vasúti vonatok száma 4,675,633-ra rú­
gott s a nyert jövedelem 31,851,442 font sterlin 
get tett.

Az állam által való vasút építési rendszer leg­
inkább Németországban honos.
1862- ben Németország összes vasutai 2352.24 mér- 
földnyi hosszúságra terjedtek (1866. év végével 
2864 mfd). Ezen hosszúságból 742.43 mérföld ál- 
lamvasut, 199.08 mfd állami kezelés alatt van és 
1410 72 mfd van csak magán kezelés alattt.

Több német államban pl. Baden, Bajorország, 
Würtembergben csak is államvasutak vannak. Má­
sokban pl. Szászország s a volt Hannovcrában 
2 4 3/< rész az állam kezén van Poroszországban
az arany ugyan kisebb, de az államvasutak iránt 
nagy rokonszenv mutatkozik.

Az ausztriai birodalomban a szerencsétlen 
pénzügyi viszonyok a vasúti rendszerre is áthatol 
tak, és folytonos ingatagságot honosítottak meg a 
vaspályákra nézve is; jelesen eleinte az uralkodó 
elv az államvasut építés volt; ezt még annyira 
mennyire védeni lahetne, mert Auszrtia 30—40 év 
előtt bizony még nagyon is tőke szegény ország 
volt, magánosok ily azon időben még nagyon is 
kétes vállalatok létesítését nem igen merték meg 
kisérleni, s igy látjuk, hogy a Brünn- és Olmtttz 
Trtibaú- Prága- Bodenbachi (63 mf.), a CHognitz 
Triesti (66 mf.) a Pozsony- Vácz- és Czegléd- Sze­
gedi (38 mf.) a Krakó-Trzebiniai (18 mf.) a Verona 
Cocagliói pályák államköltségén lettek kiépítve.

A rendszer annyi előnynyel látszott egybekö 
töttnek, a pénzügyi operatiók oly szerencsés alapot 
látszottak találni a vasúti speculatiokban, hogy a 
magánosok által épített pályák is lassan-lassan az 
állam által megvétettek; igy történt ez 1850-ben a 
magyar központi pályával, melyért az állam 20 
millió ftot adott; megvették továbbá a Krakó felső 
Sileziai, a Milano Comoi, a Velencze-Verona-Man

tuai, a Bécs-Glognitzi, a Sopronyi stb. vonalokat, 
úgy hogy 1854 ben az állam birtokában levő pá­
lyák, beleértve a még épülő felben levőket is 402 
mérfolduyi hosszúságra terjedtek

Ekkor hirtelen megváltozott a bécsi tinanyie- 
rek gondolkozás módja, a mi eddig helyesnek tar­
tatott, az határozott balfelfogásnak mondatott; az 
állam kezelte eddig a vasutakat, de igy kiál­
tottak fel — nem tudja-e az egész világ, hogy az 
állam üzleti vállalatoknál mindig kevesebb jőve 
delmet húz, mint a magánosok 1 Nem kárhoztatja e 
az egész világ azon államot, mely iparvállalatokba 
kezd, gyárakat tart és saját felügyelete és kezelése 
mellett a magános állampolgárral versenyre kell ?

Ami áll az egyes iparvállalatoknál, ami áll a 
gyáraknál, ugyanaz áll a vasutaknál is. S e gon 
dolkozásmód a vaspályáknak magánosok részére 
leendő eladását eredményezte.

És bekövetkezett az ausztriai finang-gazdál- 
kodás és vasutkezelésre nézve oly emlékezetes 
1855 diki év; ez év jam 1 én az állam egy több­
nyire franczia tőkepénzesekből álló társulattal szer 
ződést kötött és mindazon vonalok, melyek azon 
időben az ausztriai állam-vasut-társulatnál vaunak 
(a Bécs-Ujszőnyin kívül) továbbá a gazdag Klad- 
noi és brandeisi kőszéntelepek; az Oraviczai, 
Csiklova, Doguácska, Szászka és Moldavai gazdag 
rézbányák, a Domani, Steierdorti széntelepek, a 
Resiczai, Bogsáni s más vastelepek és hutamüvek 
a bánsági bánya és kincstári birtokok és erdősé­
gek, 113,000 hold föld a hozzá való épületekkel 
együtt és 97,000 hold erdő összesen 80azaz nyolcz- 
van millió ftért adattak át.

De ez még nem elég e potom árhoz a társulat 
még ráadást is kapott, az államigazgatás a vétel 
ár 5‘/, száztóliját biztositotta is, úgy hogy a tár­
sulat még e kamatbiztositás előnyével is bir.

Nem akarunk ehhez commeutárt Írni, egyrészt, 
mert úgy is csak röviden kívántuk a vaspályaiigy 
főbb momentumait előadni, másrészt, mert nem 
akarunk már hegedő sebekről kötelékeket erősza 
kosán feltépni — A többi más hátralevő vaspálya 
szintén lassanként privát vállalkozóknak Ion át­
engedve.

A törvényhozás működése.
A. képviselő ház máig folytatott 

igen élénk vitában tárgyalta a minisztérium ellen 
tett indítványát a szélső baloldalnak, melyben a 
minisztérium vád alá helyezését indítványozta a 
Heves megye ellenében elkövetett! eljárása miatt. 

Az e tárgy feletti vita egyik fénypontját ké­
pezi a jelen országgyűlésnek.

Mindenik párt egész szellemi erejét vezette a 
csatába s vívott nem a minisztérium mellett vagy 
ellen hanem a parlamentaris kormány és megye­
rendszer egymásiráni viszonya felett.

Ezen viták elején a tárgyalás főmomeutumait 
érintettük, lapszemléinkben a tárgyat s pártok ál- 
ását fejtegettük, még a vitatás némely fénypont­

jait kivonatilag k özelebbről adni fogjuk, de befe 
jezését kelle bevárnunk , hogy abból egy képet 
formálhassunk.

Az utosó ülésben Deák maga hosszabban 
szólott s a viszony lényegét kifejtette.

Végül T i s z a, ki a szélső bal indítványát mó­
dosítva átvette, rekesztette be a kérdés feletti 
vitát.

Szavazásra kerülvén személyes szavazás tör­
tént s a nagy többség a minisztérium eljárását 
egészen helyeselte s ez által a megyékre nézve egy 
lényeges kérdést döntött el.

A birodalmi tanács alkotmány- 
bizottsága befejezte a delegatiókra vonatkozó ja 
vaslatát. Lényeges része ez: „A bizottságnak 
mindenek előtt azon kérdést kellett figyelembe 
vennie, vájjon egyszerűen elfogadtassák -e a ma­
gyar törvényezikknek a közösügyek körére vonat­
kozó meghatározása vagy történjenek e általában 
módosítások és, ha igen: milyenek?—A bizott­
ság e részben belátni kényszerült, hogy a dolgok 
jelen helyzetében a magyar törvényezikk lényeges 
határozatainak minden módosításáról le kell mon­
dania, ha csak a magyarországgal való kibékülés 
és ezzel állami viszonyainknak oly sürgősen szük­
séges rendezése koczkára tétetni, vagy legalább 
is hosszú időre halasztatni nem akar.

A kérdésben forgó meghatározások ugyanis a 
birodalmi kormány és Magyarország által egy üt 
tcsen állapíttattak meg, és 0 Fölségétől, mint ma­
gyar királytól, szentesittettek, ezért Magyarország 
részéről nem igen lehet számitani bármily lényeges 
módosítás iránti hajlamra. Bármennyire sajnálatos 
is ezért, hogy az innenső birodalmi félnek nem 
nyujtatott alkalom a kérdéses ügy ekben oly időben 
érvényesíteni nézeteit, a melyben ez siker remé­
nyével történhetett volna, s a melyben egyik má­
sik ügyet mind a két résznek kölcsönös érdekében 
lehet vala rendezni: az alakult körülmények kö­
zött a birodalmi tanács nem tehet egyebet, mint 
hogy a tények állása előtt meghódolva constatálja 
a kényszerűség állapotát, melybe jutott, és a kér 
déses meghatározásokérti felelősséget azokra rójja, 
kik azokat tervezték és megállapították.

Ezért a bizottság az általa fogalmazott tör­
vényjavaslatban, melynek elfogadását a magas

háznak ajánlja, tárgyilag szorosan a magyar XII 
törvényezikkhez alkalmazkodott, a mennyiben, 
közös ügyek megállapításáról vau szó, — és azui, ! 
véleményben volt, hogy a magyar törvénynek csat 
sok helyütt történeti idézéseket es érveket tártál 
mazó alakjától lehet eltérnie.

A mi a közös ügyeknek delegatiók általi ú, 
gyalását illeti, mely mód a magyar törvényben 
javasoltatott és a kormány részéről előterjesztetett 
törvényjavaslatban teljesen elfogadtatott, — éré« 
ben a bizottság kénytelen volt belátni, hogy 
semmikép sem tekintethet ik czélszerünek, sőt ennek 
ellenében igen komoly aggodalmak nyernek helyt

A delegatiók hatásköre ugyanis lényegesen a 
külügyi minisztérium és a had költségeinek me^ 
állapítására szorítkozik, és e két budget megálL 
pítása néhány évben, melyekben, ha nem is tör 
vényszerti, de tényleges normalbudget fog alakulni 
a háború esetét kivéve, igen csekély időt veend 
igénybe.

És csupán e czélra különös és pedig oly ne­
hézkes tárgyalási eljárásra utasított állami intéz 
mény alapittassék, holott az illető tárgyak sokkai 
egyszerűbben iutéztethetnének el oly módon, hogy 
azok a közös minisztérium által mindkét képviseld 
testületnek előterjesztessenek megvitatás és ka 
tározat végett, mig a határozatokban fölmerülhető 
különbségek küldöttségi-tárgyalás utján volnának 
kiegyenlíthetők, mint ez a magyar törvény által a 
közvetlen adóztatásra, védelmi törvény sat. oly 
ügyekre nézve elő van írva, melyek nem nyíl 
vánittattak ugyan közösöknek, de melyek közös 
alapelvek szerint kezelendők. De, eltekintve az 
egész intézmények nehézkességétől, a szavazati 
közös határozás a birodalmi tanácsban képviselt 
országok többségének érdekeit megrövidítheti. A 
magyar delegatió mindig egyet fogna érteni min 
den "fontos kérdésben, mig ez a birodalmi tanács 
bau képviselt országok delegatioinál nem fog min 
dig egyenlő arányban meglehetni. Mivel a ma 
gyarországi és az innenső birodalmi rész delegatiuja 
egyenlő tagszámmal bir es ezért aira, hogy a 
határozat magyar kívánat szerint hozassák elég, 
ha nehány, sőt ha csak egy innenső delegatus 
a magyar nézethez csatlakozik : igen könnyen 
megtörténhetik, hogy nagyfontosságú kérdések, 
milyenek a külső politika és a hadügyi takarékos­
kodás kérdései, oly módon döntetnek el, mely az 
egész birodalom lakosai többsége igényeinek meg 
nem felel.

A bizottság mégis mindezen aggodalmak da 
czára oda vélekedik, miszerint ugyanazon okoknál 
fogva, melyek arra bírták, hogy a közös ügyek kö 
rére vonatkozó meghatározásokat a magas háznak 
elfogadásul ajánlja a delegatiók iránti mégha 
térozások elfogadását is javasolja azon reményben, 
hogy a magyar korona országai azon körülménynek 
tekintetbevételével, miszerint az innenső birodalmi 
fél minden javaslatukat föltétlenül elfogadta le­
gyen, azon esetben, hahogy a tapasztalás az álta 
lók javaslóit delegatiórendszert czélszerütlennek 
mutatná ki, nem fognának nehézségeket támasz 
tani a tárgyalási mód közösen intézendő módosíts 
sának foganatbavétele iránt.

A bizottság által előterjesztett törvényjavaslat 
e szerint minden lényeges meghatározásokban ál­
talában öszhangzik a magyar törvénynyel és csak 
egyetlen pontban, melyben a magyar törvény hiá 
nyos, vél a bizottság kiegészítést javasolhatni.

A magyar törvény ugyanis azt határozza, 
hogy azon esetben , ha a két birodalmi rész nem 
tudna megegyezni azon viszonyra nézve, melyben 
a két félnek a közösügyi költségek fedezéséhez 
járulnia kell, a császár határozzon ezen viszony 
felett, a nélkül azonban, hogy meg volna határozva 
mily időre érvényes ez De mivel a határozásnak ily 
esetben Ő Felségére való ruházása csak azon czél 
ból történhetik, hogy gondoskodva legyen arról, 
miszerint a birodalom fenntartására múlkatlanul 
szükséges pénz kiállításában fennakadás ne tör­
ténjék, és az ily kivételes rendszabály nem terjesz 
tendi hosszabb időre, mint mulhatlanul szükséges, 
tehát azon időpontig, midőn újabb megállapodás 
megújított tárgyalásai lehetségesek, ezért azt ja 
vasolja a bizottság: „vétessék fel a törvénybe azou 
meghatározás, hogy az ily császári eldöntés csak 
egy évre legyen érvényes."

A kormány működése.
X7a.llá.s— és lcözolttatási mi- 

nistevium. még mindig a tantervvel bibe 
lődünk s különösen, még mindig azon részével, 
mely a

latin nyelvre vonatkozik, s annek gyakorlati 
kezelését tűzi ki a gymnasiumok egyik főfela- 
datául.

E szerint tehát ezentúl kétféle latin nyelv 
fog taníttatni a magyarországi középtanodákban.

Az egyik a c 1 a s s i k a i latin nyelv, azaz azon 
nyelv, a melyen Ciceró, Horácz, Virgil, Tacitus stb. 
írtak; — a másik azon latin nyelv, a mely 
sem Rómában nem élt soha, sem mai nap nem 
él sehol.

Az első latin nyelv fog taníttatni mint t ud o 
m á n y, azaz mint classikai, philologia; — a ma 
sik pedig mint gyakorlati képesség, tehát mint 
— nem — tudomány.
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itiesak kiilömbözik a latin nyelvnek, mint gya- 
, v|.ltj képességnek tanításától, hanem sok te kin 
tétben evvel direct ellentétben vau.

Mialatt pl. a latin philologia előtt ezen szó 
dominus" zsarnokot jelent és sértő jelentéssel bir. 
i7.ala.tt a uvakoflati életben megtisztelő értelem-
ke u használtaik.

X „clarissimus" jelző a philologiábau „híves“ 
tiubert jelent, a rnagyar-latin nyelvben pedig ta 
uarnak cziiue, a ki, mint tudjuk, nem mindig bi
^*es ernbei.

A magyar latin élő nyelvben ilyen kifejezés 
.kifordulhat: „domine elarissime, dignetur eousi 
(i... holott ugyanezen kifejezés hallatára a valódi 
philülogus - elborzad, stb. stb.

keltát azon latin nyelvet, a melylyel pl. az V. 
v A \ I osztályban a római mythologiának és ré-

-üknek tanára fog élni, a latin philologiának 
. u,.tva fogja folytonosan czáfolgatni.

X dolgok ilyen állásánál fogva minden perez- 
i„ u meg fog történni az, hogy a mit a latin nyelv- 
tmar mint gyakorlati nyelvkezelő egy órában fog 
kitinül elmondani, ugyanazt a jövő órában a latin 
pbiloh'itia tanára fogja barbarismusnak, rósz latin 
hágnak stb. bélyegezni.

Azaz. az egyik tanár fogja a másikát czáfol-
gatui.

Xz egyik, t. i. a gyakorlati nyelvmester (mert 
kis ilyennek lehet nevezni) ezen mondatot „a 

polgármester úr ment a szolgabiró úrhoz“ igy fogja 
fordítani: „dominus consul ivit ad dominum judi- 
,-em nobilinm“; holott a philologia tanára azon 
ti írnak. a ki ilyen mondatot mer kimondani, a 
latin nyelvből, .tertiát” fog adni.

Ezen kifogást teheti a pedagógia az uj 
kozéptanodai tantervnek a latin nyelvre vonat 
kozó rendszabálya ellen.

L)t. itt még nagyobb bajokról is vau szó.
Ha t i. mind az nem volna igaz, a mit ezen 

tárgyra vonatkozólag eddig elmondtunk, vagy ha 
azt mind meg lehetne czáfolni és ellenkezőjének 
helyességet kimutatni (a mit azonban eddig senki 
sem kísérlett meg) még akkor is azon kérdés me­
rülhetne fel: vájjon a tantervnek ezen rendsza 
baiva adott körülményeink közt gyakorlati­
lag kivihet ő-e ?

Hol találjuk azon tanárokat, a kik mai nap 
valamely tudományt latin nyelven képesek előadni 
a nélkül, hogy magukat nevetségesekké tennék ?

És hol vannak azon gymnasium! tanulók, a 
kik már az V. osztályban lesznek képesek megér 
tern a latin előadást ?

Hisz maga a miniszter úr is panaszkodik, 
hogy jelenleg még a VIII osztálybeli ifjak sem tud 
nak latinul jól.

Pedig a mit az ifjú a Vili. osztályban nem 
tud. azt még kevésbé tudja az V. osztályban.

S e szerint czélszerü-e gymnasiumainkbau 
tőrijirozni azt, a mi elméletileg nemcsak nem szük­
séges. hanem káros is, gyakorlatilag pedig le­
hetetlen.

Hátha mégis czélszerü ? Hátha a classikai iro 
dalmat csak az képes megérteni, a ki a classikai 
nyelvekben gyakorlatilag is jártas!

A tapasztalás ennek ellenkezője mellett tanús­
kodik

A német philologusok nem képesek három 
perezig is latinul beszélni, s ennek daczára dk azok, 
a kiknek a római elassikusok legcorrectebb kia­
dásait köszönhetjük.

És megfordítva : néhány évtized előtt hazánk 
ban még asszonyok is találkoztak, a kik latinul 
beszéltek, de ha Tacitust, vagy legalább Cae­
sart adtak volna közökbe, vájjon megértették
vala e ?

Lám ez a külömbség a képesség és tudó­
in á n y közt.

8 nekünk — a latin nyelvet illetőleg nem 
képességre, hanem tudományra volna szüksé­
günk.

Ez az oka, a mely miatt nem helyeselhetjük 
az uj kozéptanodai tantervet, amennyiben az a 
latin nyelvet, mint képséget is, vette tel a tantár­
gyak sorába.

És e miatt kellett kiszorítani a görög nyelvet ?
És e miatt kellett a német nyelvet — legalább 

az alsóbb osztályokból kiküszöbölni ?

KözinunUa íniuiszterium.
Lapunk ntosó számában egy consortiumról tettünk 
említést, mely hazánk első vaspálya kapcsolatát 
Lalicziával igyekszik létesíteni.

Mint tudjuk e vaspályaterv előmunkálatai 
már a közlekedési minisztériumnak beadattak.

Ily féle pályakérdéseknél nem csekély tekin­
tetet egy fontos körülmény igényel:

E pálya kétségkívül világkereskedelu i vonal, 
és mert hazánk határain túl megy, birodalmi ér­
dekű, de csak úgy lehet belőle valami, ha Magyar­

ság által is telkaroltatik.
Ezen pályaterv első sorban a lengyelek érde­

kében építendő, s szomszédnnknan létező több pá­
lyának természetes versenytársa, még pedig olyan 
versenytársa, mely ha lábra áll, rövidsége mellett 

elsőséget okvetlenül kivívja.
L pályavonal a lembergivel keresztben Cho-

dorowtól indulva ki egyenesen vonulva hatá-lros. Máshova néztek s máshova ütöttek s az ütés 
raink felé, és igy a magyar fővároson keresztül épen oda találj hol nekik fog fájni, 
keres egyenes utat az Adriához és a nyugatra. Kossuth pedig — és bár történnék ez —

Ha Magyarország habozik avagy csak késik be kell, hogy lássa, miszerint azon politikai arma- 
is megadni az építkezésre a szükséges támogatást, dia, mivel ő itt talán rendelkezik noha, tiz ember 
az egész vaspálya-tervnek írtéi me nines, s habár bői áll, de ez a tiz eapacitás is olyan, mely manő 
a másik (gácsországi) oldalon meg vau a Concessio, véréivel csak vereségeket provocál. 
ez mitsem ér a magyar Concessio nélkül. A békétlenkedéssel azt okozák, hogy pár tlln

Mert Gácsországuak nincs érdekében egy benső tetősen kívül az igen feles új választásokban a 
voualt létrehozni, s épen a mi határunkig jutni, I tizes szám semmi gyarapodást nem nyert, 
ha azon vonal fő czéljáig t. i. Pestig nem vezet. A megyék iránti csatában végkép mind a tüu-

Ez természetesen következteti, hogy még a mi telesek , mind a reuitentialis viszketeg 
benső összeköttetéseinknél is figyelemmel kell megtöretnek az országgyűlés nyilatkozata által, 
lennünk ezen külföldről jövő vaspálya ezéijára. Ő egészen más incompatibilitást állított fel. s

És itt első sorban elé áll a pest-miskolczi vo odavitték itteni emberei a dolgot, hogy utoljára az 
nal sebes kiépítése, mert e uélkill a gácsországi | országgyűlés nyilatkozataiból megtanulja min
ismét czélját veszti. Mert a gácsországinak egye- denki, hogy ily tüntetések épen a sanctió prag- 
ues útja a miskolezi vonal Pestig. I maticával, a koronás királynak tartózó tisztelettel

De ezen miskoleziuak is összeköttetésbe kell a kibékülés őszinteségével, s a magyar jellem 
hozatni a Gácsországból bejövő vonallal, s ismét a egyenességével jncumpatibilisek.
Pest zágrábinak is meg kell készülni, s csak ekkor A .Magyar Újságban' Irányi Dániel a pápa
lesz az egész pályavonal sajátképi czéljánál. világi hatalmát veszi tárgyul s a katli. hitelvek te

Teljes lehetetlen ennélfogva ily pályavonal lett mond Ítéletet 
horderejét megítélni, csak kapcsolatban azon más Talán megvárhatnánk egymástól kölcsönösen 
pályákkal, melyekkel összeköttetésben egy egész annyi gyöngédséget, hogy mindazon kérdéseket, 
befejezett kereskedelmi utat képeznek. melyek a vallás mélyebb lényegét illetik, ne

Az egész gácsországi összeköttetésnek akkor érintsük, 
van félig értelme, ha ezen vaspálya helyes vona- Lehet, kinek tetszik a római kérdéshez mintáz 
lozásban Pestet eléri; egészen pedig akkor, ha I olaszok közt fenforgó ügyhöz politikai szempont- 
már Pest az Adriával lehető legközelebbi utón ból, ha épen kedve van, hozzászólni s ha ki ebben 
össze van kötve. lis másban is a subversiv politikának embere, ám

Mi ismételjük, hogy hazánkra nézve felette töltse kedvét, de hagyjunk békét a más vallások 
fontosnak tartjuk sok tekintetben e gácsországi dogmáinak, bízzuk rajok azt megítélni, mi benne 
összeköttetést, s mert óhajtjuk, hogy az mielőbb hitelv, mi nem.
létre jöjjön, szükségesnek látjuk azt is, hogy a I Mi elég szabatosan kimondottuk, mi ebben a 
kapcsolat is biztositassék azon közbenső vonalokra I kátliolikus nézpout s mi benne a dogma, 
nézve, melyek ezen annyira fontos kereskedelmi A magyar sajtó és a magyar országgyűlés 
utat kiegészítik, Ipedig minek tiltakozzék a papa világi hatalma

Azt pedig nagy szerencsétlenségnek tartjuk ellen, mire azt provocálja: nem tudjuk, miután e 
az üzlet- és forgalomra nézve, ha apró vaspálya kérdés egészen más factorok befolyása alatt olda 
szakaszok egyes társulatok kezén vannak. Mert ez tik meg, s magát csak nevetségessé tenné, 
okvetlenül igen drágává teszi a forgalmat s kél Hagyjon ily féléknek békét Irányi, e helyett 
uyelmetlenné. okosabb, ha mind eddig, biztatja, bátorítja pol. hit

Ezért mi az ily társulatoknak, melyek egyes feleit itt mert erre, hogy ne csüggedjenek, csakugyan 
vonalak kiépítésére ajánlkoznak, csak úgy tartanók szükségük van; még egyebet is szerezhetne nekiek 
az engedélyt megadhatnak, ha a kapcsolatos pá- ]3 küldhetné, minek szintén nagy fogyatkozásában 
lyák egészben! kiépítését is garantirozzák

Nem volna az üzletre nagyobb csapás mint 
például ilyforma társulati működés : Pestről Hat 
vauig egy, Hatvantól Miskolczig a másik, Miskolcz- 
tól — tovább a harmadik társaság.

A minisztérium mondja ki, hogy az ország ér

KÜLFÖLD.

Az olasz, franczia viszony feletti köd oszolni 
kezd A Menabrea minisztérium megalakulása az

A _________________ -n, ----------0 zal biztatott, hogy Olasz és Francziaország egyet-
dekóben kis, felaprózott társulatokat nem tűr, elég értenek az olasz kérdés mego dasaban es ily ma- 
ezt tudmok, s az apró erők fusionaljak maDokat s *0' áfab egyifleü megszállás.
el lesz érve az állam czélja, melynek csak nagyobb De megjelent Monstier marquis-nak Florenczbe 
társulatok felelnek meg. — Ilyet a minisztérium- küldött jegyzéke, mely a dolgokat egészen más
nak csak akarni kell, hogy meg legyen. színbe állítja Pmon.

1 E jegyzékben kifejti, hogy \ iktor Emanuel
erélyes" proelamitiója, melyben minden polgárnak 

1 I nemzetközi egveségek iránti tartozó tiszteletét kie-
JLi9#PSZ6nil6. nieli és azon nyilatkozata, hogy a kormány tekin-

' télyét és a törvények sérthetlenségét minden forra- 
Magyar Lapok. Napjaink esemé dalmi törekvések ellenében fenntartani kész — 

nve a politikai világban a képviselőházi viták a azon reményre jogosított, hogy az új minisztérium 
/ , F .... , Hpvps mplrvével mindezeknek embere lesz. Ily remeny teljesülése
kormány eljárás SJ , megkönnyithette volna Francziaország helyzetet es

Ez háttérbe szorít ma minden eeyeb , kérdést, 1 ^ kom£ny feladatát. Azonban fájdalmas meg­
legyen az bármennyire európai vagy világ-fontos- lepedé89el kellett tudomásul vennünk, hogy az 
ä4gu- olasz kormány elhatározta a pápai birodalomnak

Mana .Magyar Újság' annyira e kér- bizonyos pontjait elfoglalni. Bármily gyengéd
v I "n* ’ hoffv Kossuth leeutósó le- színbe állittassék e tény, bármik hozassanak is fel
desnek adta magat, hogy k o s s u , g mentségül és bármily gyors legyen is a visszavonu-
velének közlésével is tulhagyta mngat a H on a -1 a franczia kormány nem egyezhet bele a nem- 
tal szárny altatni. zetközi egyezkedések ily megsértésébe.

Már-már fájlalni kezdettük a drága időt, mely Poroszország is kijelentette Párában , hogy 
e kérdésre elpazaroltad, azonban miután még is Francziaországnak az egyházi államban tett lepe- 
eker i ip ..... tpÉ ki„xrletek ol tünteté- seit és a pápának a forradalom elleni oltalomba-
több megyeben történtek bise letek PL tüntUe yételét nemC8ak tökéletesen jogosnak tartja, hanem
sekre s végkép két megye köztok a központi megye legj()bb kivánatokkal kíséri, és hogy határozatát
renitentialis esete is szőnyegen volt, az országgyü- ayon e8etre tartja fenn, haliogy e lépések az
lési viták egy nagy kérdésnek megvilágítását ered- egyházi birodalom határain túl az olasz királyság
ménvezték s azt is, hogy tudni fogja a kormány területére csapnának át. .menyezteK, , ,bji ^ A dolgok ily Olaszországra nehéz helyzeteben
és megye is, mihez tartsa magat. méeis tartózkodik Francziaország az Olaszország

Mi azt hiszszük ezen országgyűlési vita, mely lépéstől. Erre nem csak nagyfontos
már napokig tart, nyugalmat fog szerezni az or-1 - u poiitikai okok bírják Napóleont, hanem azon 
szádnak. fellebbezés, melyet Viktor Emanuel a császárnak

° Mi valóban valami magasztost s lélekemelőt egyéni érzelmeihez intézett. Ha Viktor Emanuel 
‘ , , fovni I nem vétette voliift visszíi azon nép határozatot melytalálnánk ily küzdelemben, ha úgy messze -1 birodalomban az ő javára nyilvánosságra

ból nem ismerve az egyéneket s a cselekvés rugóit, akkor lehetetlennek látszanék minden ki­
olvasnék e parlamentáris csata részleteit. békülés Olaszországgal, míg igy még mindig lehet

Ettől elvontan azt kellene hinnünk, hogy az ó remény, hogy összeütközésre nem kerül a dolog.
• ♦ - tisztes emberei küzdenek az uj esz A második lényeges fordulat, melyet az olaszintézmények tisztes emDerei Kuzueu J vettek, ezzel nagyon homogen, t. i. Gan
mék leventéivel s Tiszát es Ghiczy baldi csapatai nincsenek többé római területen,
mind a hajdankor tisztes maradványait kepzelno ^ut^n m h. 26-ikán elfoglalta Monte Rotondo t 
magunknak a parlamenti sellákon, ellenben b- egészen Róma alá szállt, a nélkül azonban, hogy 
Eötvöst Pulszkyt , Somsichot s t. mint a fiatal vaiami határozó lépést tenne. Oktober 30 lkán tudó 
Kotvost, ui j , «anaeitásait mást vett a franczia és olasz hadnak hadmukode-Magyarorszag legvna0zobb i P . , é k Léről és Viktor Emanuel egyúttal kérte hogy vo

Maga ezen ragaszkodás az ó intézményé*. el Róma alól. Ekkor Monte-Gotondo-ig visz
hez, e pietás a védbástyák emléke iránt eltöltene 8zavonuit; a hol magát elsánezolta. Azóta csak 
benltnket sok tisztelettel, s báiuulnók azon intéz- annyH tudtunk róla, hogy Nicoterának nem sike
ménvt melyről még korlátozói is annyi kegyelet- rliit vele egyesülnie. A pápai hadak melyek Ko- 
menyt, rneiyi 6 mában össze voltak pontosaivá, most Rómát meg­
tel szolnak. h erősítve látván Garibaldi ellen vonultak. Garibaldi

Nálunk azonban ismerjük hőseit. 1 udjuK, g> ^ a monte rotondoi sánczokbol elvonuloban volt 
Tisza és Ghiczy sőt Bonis is akaratlanul vonattak -............... 'nnm í";—:
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e csatába, s lehetlen, hogy a megye tüntetéseit s 
idáig vitt reuitentialis szellemét helyeseljék.

böszörményi pedig s társai épen azok, kik a 
képviseleti országgyűlés többségének hatalmát ha 
ez törvényben nyilatkozik is, fitymálják, mosta 
táblabirák megyéire hivatkoznak , mert nekik za­
var akadály és békétlenség kell. , ,

’ De úgy járnak biz ők, mint a kancsal rnesza-

Tivoli felé, a midőn a 12,000 főnyi pápai sereg 
megtámadta 5000 főnyi seregét. Három órai elke 
seredett harcz után Garibaldi tökéletes vereseget 
szenvedett. A veszteség mindkét oldalról nagy s 
Garibaldi futásban keresett menedéket. Ej idején 
Florenczen keresztül Caprerának tartott. Nocotora 
is Nápolyba érkezett. Garibaldi szereplése tehát, 
legalább egyidőre, megszűnt és most a kérdés mi­
kinti eldöntése a florenczi udvar magatartásától 
függ, miután a franczia politika már egészen ha

tározott térre lépett. E határozottság már annyira 
is menne, hogy Francziaország olaszországi ügyére 
az olasz kormánynak ultimátumot adott volna át, 
melyben azt követeli, hogy az olasz királyi sereg 
f. b.‘ 7-iki estig takarodjék ki a pápai területről. E 
bírt azonban több oldalról megakarj ík czáfolni, 
mivel azt hiszik, hogy ilyen komoly össze ütközésre 
vezető lépes, ha Monstier-tói kitellenek is. Napo 
leou az ügyet nem fogja engedni ennyire jutni; 
sőt Monstier nek föllebb közlőit jegyzékében sem 
látnak egyebet, mint gyöngéd pirongatást, holott 
szerintök Olaszországnak magatartása, ha csak 
ugyan komoly, valósággal orron vezeti Franczia 
országot ezért pedig gyöngéd pirougatásuál mást 
érdemelne —Ha azonban az ultimátum átnyuj 
tása csakugyan megtörtént vagy a mikor megfogna 
történi, akkor Viktor Emaunelnek ugyancsak meg­
gyűlne a baja s belőle egészen salvus aligha ki Iá 
bálna. —- Hogy egyébiránt Napoleon a végső ese­
tet nem tartja lehetetlennek, habár szántszándék 
kai siettetni nem akarja is, azt bizonyítja a 
franczia még eddig félbe nem szakasztott hadsze­
relés és a Rómában levő csapatoknak erősítése.

A római ügyben tartandó európai értekezlet 
bői is alig ha lesz valami, daczára annak, hogy 
Ausztria beleegyezését adta, miután Angolország 
semmit sem akar róla tudni.

Beust londoni útjának is kevés sikert tulajdv 
uitanak, melynek czélja lett volna Augolországot 
Franczia és Ausztriaországnak a keleti keretesre 
nézve együttes megállapodásának megnyerni.

Konstantinápoly ban Oroszország, Franczia 
Porosz- és Olaszország nyilatkozatot tett, mely is 
mételve kívánja a Kreta ügynek nemzetközi at 
vizsgálását Ennek értelmében és további nyilat 
kozatok alapján, melyek a párisi török ügyéinek 
tétettek, a porta a hatalmaknak egy Párában tói 
téneudő közös értekezletet fogna ajánlani és e 
által az európai conferentiának összejövetelét siet 
telné.

Orosz határról érkező hírek szerint a peter 
vári udvar nagyszerű lépésre készül. Lengyelor­
szágban csak 20,000 főnyi sereg áll, melynek egy 
része Varsó közelébe megy téli szállásra. Azonk: 
vüi Varsó, Módiin, Kalisch es a g a 1 i c z i a i ha 
táron egy-egy elsánczolt tábort készül felállítani, 
melyek összesen 200,000 embert fogadnának be. 
Egyes lapok nézete szerint e rendszabályok kétség 
teleimé teszik, hogy az orosz kormány a római kér­
dés bonyadalmait nagyravágyó terveinek valósítá­
sára akarja felhasználni Poroszországnak vau-e 
része ebben, és ha van, milyen része van, azt tudui 
nem lehet, miután Bismark fogásainak nagy hord 
erejét nem lehet mindig előre ellátni, annál ke 
vesbbé, mivel a porosz király által keresett oosi 
találkozást ily körülménynyel nehéz volna ki- 
egyeztetni.

VEGYES.

Az országos magyar köznevelési 
e g y e s ü 1 e t. A f. é. junius 2-ikán megalakult „or­
szágos köznevelési egyesület“ kiboesájtott gyűjtő 
iveinek egy része beérkezvén, kötelességünknek 
tartjuk az aláírók névsorát nyilvános számadás és 
az egyesület gyarapodásának tudomásuk vétele 
miatt legközelebb közzétenni, azon tiszteletteljes ké­
réssel, hogy a még be nem küldött íveket a t. ez. 
gvüjtők mielőbb beküldeni szíveskedjenek, hogy 
az egyesület legközelebbi bizottmány alakitó köz 
gyűlésén magát ereje iránt tájékozhassa és az alá 
írókat a további szives közreműködésben felkér 
hesse

— Magyar tudományos akadémia. 
Hétfőn, november hó 4 dikén a mathematikai és 
természettudományi osztályok ülése Kabin y i 
Ágoston elnöklete alatt,

Mielőtt az ülés, szokott tárgyaival megkezdőd­
nék, az elnök jelentette, hogy K n ö p f l e r ur, Ma- 
rosvásárhelytt tartott népszerű természettudományi 
felolvasásait összegyiijtvén s közrebocsátván: e 
müvéből 24 példányt küldött az akadémia terme 
szettudományi osztálybeli tagjai között kiosztás 
végett.

Az egyetlen felolvasást Hunfal vy János 
tartá: „A magyarországi légtüueti észlelete.kvól, 
1804., 186.). és 1866. években.“ — Előrebocsátotta, 
hogy a légtüueti viszonyokat inár régebb idő óta 
tanulmányozása tárgyává teve. ,,A magyar bíró 
dalom természeti viszonyainak leírása“ czimtt nagy 
munkájában tüzetesen foglalkozik ezen ^érdessel 
is; azonban ottaui adatai csak 1863-ig terjednek, s 
nem is oly pontosak, mint a közelebbi évbeliek, 
habár még ezekben is sok a hiány, mert hiányosak 
az intézkedések Nálunk a légtüneti viszonyok 
pontos feljegyzésének fontos voltát nem méltá 
uyolják kellőleg, s nem tulajdonítanak annak gya 
korlati jelentőséget. Néhány évvel ezelőtt egypár 
vidéki iskola állított fel és/.leldeket; közelebb még 
ezek is kezdik abbauhagyogatni az észleléseket. 
Aztán még az oly iskolák sem teszik közzé évi tu- 
dósitványaikbau -— a hol legjobban helyükön vol­
nának — az észlelt adatokat, a melyek észlelde- 
ket tartanak; eddig csak egyetlen tudósitváuy, a 
sárospataki iskoláé, 1857 8 ról, képez c részben
kivételt. . ,

Pedig a külföld már teljes mértékben méltá­
nyolja a légtüneti följegyzések fontosságát, s vagy 
a kormányok, vagy nagy hatáskörű társulatok 
veszik kezeikbe az ügyet. Francziaországban a 
kormány intézkedései következtében az ország so 
közép-gymnasiuiua közül 75-ben rendes észleleté 
két folytatnak, sőt ezek közöl 17 nél éjfelkot is 
pontosan viszik a följegyzést. Angliában a mete­
orological society alig néhány évvel alakulása 
után 4000 tagot számlált. De nemcsak a műveltség
ezen elsőrangú államai gondoskodnak ih töljeg)
zésekről; Oroszországban is száz észlelde van, s a 
kormány tekintélyes összeget fordít rá, hogy pun 
tos adatokat nyerjen, tiőt a török kormány is el 
határozta néhány helyen állandó följegyzéseket 
vezettetni. — Az észleldék legsűrűbben vannak 
Schweiczbau, hol 10 Q mértföldre esik egy - míg 
Magyarországon csak 185 Q mtidre; ez az arány 
is mutatja intézkedéseink hiányosságát. — Az aka­
démia ugyan igyekezett a maga részéről megtenni,



a n:.t tehetett; de erre a keli«> eszkö/.ükkel nem 
rendelkezhetik; csak váll vetett erővvl lehetne e 
tár:, x hnn eredményhez jutni.

Az cjralji ('< légtttueti jelenetek statistikai egy 
l-valiitására a naponkénti h«'itbk s az esnz.es meny- 
nv>v„'e fül jeír' : é>c nvnjtják a legbiztosabb ada 
t.k t. Értekező az általa egy begyűjtött adatok 
hői bizonyos középsrámokat vonván ki. érdekesen ; 
tüntette föl az 1864— 1865. és ^66-tlik évekbeli! 
váltakozásait ezen természeti jelenségeknek. Leg-j 
nastvobh hidegek voltak 1*64. januárban, mikor 
p Árvaváralján 23’ l0 li. fokig szállt a hévmérö. 
Keitunö hidegek voltak az 18(35. áprilisi első na 
pok, (Nyitrán — 38/u, fokig),

1 lebreezenben.''/.egeden 10").— Az esőzés leg 
bővebb 1364 ben : az Alföldön 18 20, Pancsován
■w, Zágrábban 36 párisi hüvely mennyiségre ru 
.... te az é\i esőzés: sőt némely helyen, például Se 
gesváron, csupán június hóban 11 hüvelyig emel­
kedett, s ennyi 1363 ban az Alföld nagy részén 
egész even át nem esett 1-bőben már keve 
-ebb : [.öcsé lő 18, Szeged lG vagy másik adat 
-/érint 14* ,„). Debreczen 20, Tokaj 17. Szolnok lü 
párisi hüvely. — Az 1866-dik év közép helyen áll 
a két korábbi év közt, sa minimum sem száll alább 
14 , Szolnokban) s 138/,0t Tőrök Becsén) hüvely
„él. Azonban mi tudósításunkban természetesen nem 
követhetjük nyomról nyomra az értekezőt.

Ptána a titkár jelenté , hogy S e h u 1 z e r 1st- 
á". nyugalmazott kapitány gomhatani (mykologiai) 

aagvteriedelmü és It 00 ábrával ellátott munkáját.
,iu4vet ‘már 1863 hun is benyújtott az akadémia 
hoz." s akkori bírálói a legnagyobb dicsérettel nyi­
latkoztak róla , es csupán azért küldtek vissza a 
szerz diöz. hogv nvilatkozzók. mily föltételek mel 
lett volna hajlandó az akadémiának azt átengedni, 

must újólag benyújtotta. Szívesen átengedné, 
mond ja kisérő levelében, dij nélkül az akadémia 
rés érv; de anyagi körülményei nem engedik; 
,jÍjazást kér tehát, melynek módozatai niagán- 
terniészetüek lévén, az ajánlat kiadatott vélemé- 
nvezés végett a természettudományi bizottságnak. 

Végül két hagyományt jelent be a titoknok. 
Szatbinary Alihanovich Karolina, néhai 

h.-kikindai lakos 10,000 ftnyi értékpapírt, — Sepsi- 
szentivánvi táró IIenter Jószef pedig (Erdély­
ből Kelementelkéről) 2000 frtot úrbéri kötvények­
ben — hagytak az. akadémia ezéljainak elősegv
tesere. e , ,

A jövő hétfői philosophiai, jörveny- es törte- 
mbimánvi osztálytUcsre igen érdekes felolvasá­

suk vannak bejelentve: Tanárky Gedeon lev. 
t:,g székfoglalója: ,Az ausztriai birodalom pénz 
K\i története-1' s Uátli Károly értekekezése a 
líwskai féle békealkadózásokról. i.Bdp. K-)

— Hol világos tények beszélnek, ott 
minden dicsőítő szó felesleges'. Hajnak! Lajos ka 

vs.-!i érsek ő Excellentiájának magasztos tények­
ben nvilvánuló nagy lelke a két testvér hazabau 
vié'-"o ismeretes, de a következőket azért nap- 
iV-nvrc hozni a tisztelet és hála egyaránt paran- 
«•'iiiják. Az úrbéri kárpótlás reá eső összegéről 
következőleg rendelkezett:

1. A kárólv-fejérvári■ székesegyházban magá­
nt es szüleiért évenkint tartandó Sz. mise alapít­
ván vára : 2.000 ltot. . , ,

‘ 2. Az. általa alapított Sz. Agatliai egytiazezei-
jaira 4,000 ftot.

3. Az általa alapított károly fejérvári ispo I
tálénak 1,000 fítit. , :

4. A kolozsvári leány neveidének 1,000 ttot 
ő. A kole/.svári szén-utezai külvárosban eme­

lendő iskolára l.OoO ttot.
6. A llátszeghi magyar iskolára 1,000 ttot. ;
7. A Toruczkósz.entgyörgyi tcmp’om építésére 

1,000 ftot.
8. A Sepri-Bodoki templom részére szerzendő 

harangra: 150 ttot.
;L A Nagy-Szebeni Ursula apáczák intézetének 

1.000 ftot.
„1,lllto. ,lov .... 10. Az általa alapított Hólzmengéni plébános
az 1866. május dotátiójának javítására 1000 ftot.

" ' ’ 11. Az oláh toplic/.ai ternyiem építésére 200
forintot.

12. Az llyefalvai iskolára 2C0 frtot.
13. A szász régeni iskola építésére 200 frtot.
14. Az alsó-járai templom és iskola részére 

200 frtot.
1Ő. A Székely nép kivándorlása megakadá 

lyoztatására alakult alaphoz 200 frtot.
16. Egy szegény leány neveltetésére 200 frtot. 
Azt biszszük ennek egyszerű elsorolása is cleg 

arra, hogy beismerjük valahára, mennyire kama­
tozok ama holt kezek, melyeket némelyek még 
mindig annvira becsmérelni szeretnek. A tények 
hazudtolják meg ezeket!

Mi - világi tanárok — figyelemmel kisértük 
ezen es: mécserét és — örültünk őszintén az őszinte 
szavaknak : mert tudtuk. hogy csakugyan ..telve 
értés" volt az, a mi bennünket somsainktól, Ügy­
feleinktől , legtermészetesebb barátainktól elvá­
lasztott.

S épen akkor, midőn ezen 
- Ig- "

Levelezés a tanügy érdekében.
Tekintetes szerkesztő ég!

Vagy azon is megbotránkoznak önök, hogy 
levelem homlokán nem a „főtisztelendő-1, hanem a 
„tekintetes“ ezím szerepel?

Mert csakugyan ilyen gondolatokra kell ve­
temednie annak, a ki a „Független Lapok" 14 ik 
számában l)r Császár aláírásával ellátott leve 
let olvasta.

Hogy publicálhalták önök ezen levelet épen 
akkor, a midőn a katli. világi és papi tanárok közt 
oly annyira szükséges egyetértést fennhangon 
kiresztelik ?

Mert szaggatják fel újra azon sebeket, melye 
két épen begyógyítani akartak?

Midőn a „Független Lapok“ első számát ol­
vastam. azt gondoltuk vs kellett is gondolnunk, 
hogy miután önöknek főtörekvése —• mint látszik 
— abban központosul, hogy a kath. egyház papi |
és világi elemei közt az annyira szükséges egyet 
értést helyreállítsák, egyszersmind arról is fognak 
gondoskodni, hogy a kath. szerzetes és világi ta­
nárok közt a „félreértés“ okai lassankint elliarí- 
tassanak.

Czéljok szép és nemes volt, és azon eszközök, 
melyeket ezen ezcl keresztül vitelére felhasználtak, 
dicséretet érdemelnek.

Külön rovatot nyitottak a szabad discussio 
számára a végett, lmgy ezen a téren is az eszmék| 
tisztuljanak s ezen úton a félreértés számtalan 
okai el bár itassanak.

Közölték x. y. nr leveleit s válaszoltak reájuk.

és hasonló meg- 
ovngtató gondolatokkal foglalkoztunk, jelent meg 
ugyancsak a „Független Lapokéban egy levél, 
melyet Dr. Császár irt, de a mely nem csak 
igazságtalan, hanem — reánk nézve sok tekin­
tetben sértő is.

Hogy ezen levél napvilágot látott, azt, hogv 
többet ne mondjunk, — őszintén sajnáljuk.

Lzt pedig teszszlik maga a levélíró iránti ba­
rátságos vonzalmunknál fogva is.

Mert Dr. C s á s z á r eddigi jó hírének senki 
! sem árthatott volna inkább, mint ezen levél, a 
melyet ő maga irt.

l’l. védeni akarja a jezsuita-szónak valódi ér­
telmét, és ime ugyanakkor használja ezen szót, a 
midőn ellenét leginkább sújtani akarja !

Midőn azt mondja, hogy „nálunk mindaz, ami 
katholikus, egyszersmind a jezsuitismus, vagy az 
ultramontauisinus megtisztelő ezimében részesül', 
ugyanazon alkalommal x. y. arra azéit, hogy ez a 
klérust insinualja, ráfogja, hogy jezsuita!

Lám! Dr. Császár úr ezen alkalommal több 
könnyelműséget tanúsított, mint talán maga gou- 
dulja.

Pedig ha „együgyünek lenni szerencsétlen­
ség“, könnyelműnek lenni oly komoly dolgoknál, 
mint a melyekbe Dr. Császár beavatkozott - bűn.

Mért sérti a világi tanárokat ?. Minek hozza tel 
azt, hogy azon tanalap, a melyből ezek .fizetésüket 
húzzák, papi jószágokból került össze ?

Tudnánk mi is valamit mondani, a mi Dr. 
Császárt ezen tárgyat illetőleg felvilágosítaná, ha 
mi is könnyelműek volnánk, és a vitatkozás telére 
akarnánk burezolni oly kérdéseket, a melyeknek 
megvitatását épen Dr. Császár talán leginkább 
perliorreseálná?

Bizony, eollega uram, kár fellépni most olyan 
kérdésekkel, a melyek az egyházi vagyonra vo­
natkoznak-.

Kár az ördögöt-festeni a falra.
De még nagyobb kár volt megemlíteni azt, 

hogy a szerzetes tanárok egész anyagi existentiája 
nem kerül többe, mint a világi tanárok bármelyi­
kének fél fizetésébe — midőn mindnyájan.tudjuk, 
hogy Dr. Császár úr és tisztelt collegái bizonyosan 
nem — éheznek!

Kár volt felhozni azt is, hogy önök ex voto 
tanítanak, mi világiak pedig kenyérkeresetből.

Mit jelentsen tulajdonképen ez ?
Itt is tudnánk ismét valamit felelni, ha szintén 

könnyelműek volnánk; és pedig valamit a mi.. .

, De nem, nem akarjuk az ördögöt a falra
I festeni.

Azonban ha ránk fogja azt, hogy mi ;,Z: .
la világi tanárok 1861. előtt germanizáltunk
! holott önök — mint mondja —,a nemzet bizalmi: 
bírták," ezt már nem hagyhatjuk észrevétel 
nélkül.

Először is ön, tisztelt collegáuk, épen a Tan­
rendszer idejében járt az iskolába, s most alkalma 
sint nem kenezeghetne olyannyira, ha.................

Ön jól tudja, mit jelentenek ezen pontok.
Másodszor: ön nem tudja azt sem, hogy 1861 

ben a germanizátori névre méltó tanárok el 
mentek az országból, s azoknak helyébe oly szak 
emberek léptek, a kik ellen önnek lehet bármily 
kifogása, csak az nem, a melyet hírhedtté vált le 
veiében felhozni czélszerünek tartott!

De ön azt mondja, hogy a „világi tanárok az 
zal kérkednek, hogy ők teremtették a tankönyv­
irodalmat.“

Vájjon hol kérkedtünk mi evvel ?
Vájjon x. y. tagtársunk a kit Dr. Császár m 

akar ezáfolgatni, hol beszélt erről ?
És midőn tovább azt mondja, hogy mi ..szűk 

ségböl“ írunk tankönyveket, vájjon hogy érti ezt
Szabadjon hozzá csak azon egy kérdést intéz 

niink, hogy mintán ő szinténjtöbb tankönyvet bocsa 
tett közre, vájjon mórt tette ezt ?

Szükségből-e ?
Hisz, ő volt az első, a ki épen a tanügyi iro 

dalom terén szövetkezett egy világival!
Azonban mi nem akarunk lenni sértők.
Sőt ellenkezőleg, mi nagyon is tudjuk megbe­

csülni szerzetes tanártársaink mindenféle érdemeit 
s ép ezért nagyon is örültünk a „Független Lapok“ 
tanügyi rovatának , mint a melynek feladatául a 
szerkesztőség azt tűzte ki, hogy a félreértése 
k et elhárítsa, s ezen a terén is az eszméket tisz­
tázza.

De épen ezért ismételve kimondjuk, hogy Dr. 
Császár levele felett nagyon is sajnálkozunk.

Kiilömben „könnyelműnek lenni nem szeren 
csétlcnség, hanem — bliu !“ *)

Pest, 1867 iki november 4-ikén.
F. J.

*) Midőn az ez ügyben hozzánk érkezett sok levél 
közt ezt, mint legkomolyabbat közölni köteleségünknek 
tartottuk, egyszersmind kijelentjük, hogy részünkről ezen 
vitát befejezettnek tekintjük, és az c‘zen ügyre vo­
natkozó további leveleket nem közölhetjük, azon remény 
ben lévén, hogy elég volt ebkői ennyi is 1 Szerk.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
/ o V Á X V I J. M I H Á I, V.

TŐZSDE.

pesti áru- és értéktőzsde
n xvemberber 5 én.

Uabna-árak.
bánsági

tiszai • - -

ti

Kétszeres . . . - 
Kozs...................
Ár. a serfőzé-re . . 

,, etetésre . • ■
Zab................... -
Knkoiicza bánsági

n "j • ■ •
Bab nj....................
Kelen........................
Repeső

78 80 
68-70 
68 - Te1 
45 -47

A ramérönkint
5.70 - 5.90 
5 80 - 6.35 
5,80 5 90 
610- 6.85 
5.60—5-80
5.90 - 6 20

4.-----4.05
2.80-3.10 
2.60 2 75
1.70 - 1.75

3.90 3 95 
5 50 ti.—

6.— 6.----------

5.87 - fi. —

Magyar értékpapírok árkelete.

Záloglevelek.
Nemz bank kisors. ezüst 

r „ — o Ó.
Magyar fólilhitelintézeri 
Ausztriai -

A-lva

96 80 
92.30 
89.75 

106.50

97.— 
92.40 
90. 

106.50

Pesti keresked. 1 ank • 
Budai keresk. és iparh. 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár . 
Budai „
Pesti hengermalom - . 
Pannónia gőzmalom . . 
I-sö budapesti gőzmalom 
Builai gyár-telep • • . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom - . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
1. újpesti szesziinomitó 
Pestbudai butorkézinü . 
Magyar biztosit ó-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút. 
Pesti közúti vast álya 
Kereskedelmi épiíb-t, . 
Lánczhid . . • • •
Alagút........................
Magyar ftddh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

Bécsi börze
november 4-én.

Államadósság.
5% osztr. értékű . • • ■ ■ 

„ „ ,, adómentes
nemzeti kölcsön . . . . 

„- metalliques
I860 ki tors jegy.....................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ n
1[orvát „ a
Erdélyi „ „

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . 
Dunagőzhajó; ási
Budai................
F.szterházy lig. .
Salm................
Pál ily................
Clar....
St (linóid . . • 
Windiseligrátz . 
Waldstein . . . 
Keglevicli . .

100 frtos

40 1

20

. 10

Adva Tartva

52.75 52.90
56.70 56.90
65 20 65.40
56-30 56.30
81.70 81.90
69.— 69.50
67. 5 68.45
70. 70.50
63.75 64.25

1 Adva Tartva

! 126.- 126.50
85.50 86.50
23.— 24.-

100.- 101.-
29.- 29 50
21.75 22.25
24.— 25.-
23.- 23.50
17.50 18 50
18.50 19.50
12.— 12.50

Részvények.

Nem éti bank................
Hitelintézet ....................
Magyar hitelbank .... 
Alsd-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút....................
Allamvasut........................
Déli vasút
Erzsébet vasút................
Gál. Karoly Lajos vasút, .
Le mb' rg csern. vasút. . . 
Cseh nyug. vasút .... 
Dél.-ész. ndm. összeköt, vasút
Tiszai vasút........................
Magyar északi vasút . . .
I-ső erdélyi vasút................
1-sö au z.triai Dunagö?hajó­

zási társaság ....................
Pesti lánczhid....................

470.-
380.

Taitva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartv a

1862 Erzsébet vasút . • . 93.50 94 —
678. 1867. ällamvasut................ 114— 1 4.50
175.80 Déli vasút............................ 102.25 102.75

81.50 Északi vasút........................ 94.25 94.75
60S.- Cseh nyugoti vasút .... 93.25 93 75
106.25 Tiszai vasút........................
160.- Grál. Károly Lajos vasul . . 99.50 100—
1730 Magxar északi vasút . . . ■ — . "

233.00 Lemberg cser no v. vasút . . 83.75 84.25
168.50 Erdélyi vasút.................................. 81 — 81.50
138.50 Ausztr. Dunagöyhajóz. tá s. 98— 99—
210.- Pesti lánczhid.............................

172.50
139.50 Érték és pénz.
123. Frankfurti váltó............................ 103.90 104.10
147.- Londoni váltó............................ 124.45 124.70

83. Párizsi váltó.................................. 49.45 49-50
134.— Cs. arany............................................. 5.95 5.95

Napoleond’or.................................. 9.97 9.98
472— Egyleti tallér .................................. 183. - 184.-
300.- Ezüst................................................... 122— 122.60J

HIRDETÉSEK.

Ili),

66

99

EV)fizet«1 sí felMvás
az

IFJÚSÁG LAPJA
czimn

k é pes folyót ra tra.
Az „Ifjúság Lapja* megindult October 15-én, s megjele 
uik minden hóban kétszer, a hó 15 én és 30-án nagy 
másfél Ívnyi tartalommal, számos eredeti képekkel s szí­

nes borit ékkal.

Az „Ifjúság Lapja1 ára:
Egész évre........................................^ ^r*-
Fél évre ........................................2 frt.
Negyed évre....................................Á

Az előfizetési pénzek a kiadó-hivatalba (Első magyar Eg_>e- 
süieti könyvnyomda) 3 korona utcza 18. sz. alá küldendők.

m Pfeiffer Ferdinand
aemxeti ».»j

Pesten.
(Szervita-téren a „Fehér hajó“ val szemközt.)

tisztelettel ajánlja a t. ez. olvasó közönségnek az európai 
összes (angol, franczia, német, olasz stb) irodalom min­
den ágából (irhán és választékosán fölszerelt könyv­
raktárát. — Az irodalmi újdonságokat (könyveket,.fo­
lyóiratokat stb.) megtekintés és kiválasztás végett szíve­
sen küldi a nevezett könyvkereskedés a t, ez. vevők lakára, 
kívánat következtében, mig a raktári készletben Ián 
meg nem levő könyveket a t. ez. megrendelők számára 
gyorsan és pontosan, árfölemelés nélkül fogja megho­
zatni. — Fölvilágositást az irodalom minden termékét il- 
leiőleg a legnagyobb készséggel nyujtand. — A belföldi, 
valamint a párisi, londoni s Németország fővárosaiban 
megjTtnö lapok- s folyóiratokra örömest fogad el 
előfizetéseket s azoknak a kijelölt helyre szállítását pos­

tán gyorsan és pontosan eszközlendi.

"A" o’Ü; '

ÉP

Megjelent az első magyar egyesületi köny vnyomdábau 
és kapható EGGrENBERGrER NÁNDOR akadémiai 

könyvkereskedőnél:

ŐRANGYAL
TANÍTÓ És 1MÁDSÁG0S KÖNYVECSKE

GYERMEKEK SZÁMÁRA
MELYET A NEM-GYERMEKEK IS HASZNÁLHATNAK.

UTÁN.
Ára egy példánynak fűzve...................................— frt uO kr

vászonkötésben arany vágással 1 „ 20 ,,
” „ fésüvágással . — » 90 „

kemény papirkötéssel . • • » 70 „
' bőrkötésben aranyvágással . 1 „ 60 „

Az árak oly olcsóra szabvák, hogy a 232 oldalra terjedő imádság 
könyvet mindenki megszerezhesse.

■os

Pest 1867. Gyorssajtónyomása az Flső magyar egyesületi könyvnyomdának (Panda és társainál) 3 korona utcza 18. szám alatt.

1867. 18-ik

Itlöfizetéai ár 
Beiglaf**1 dij

30 kr. — .

Pest, i
Az államjogi

Iliinket a Lajthá t 
kotmányos szerv 
hoz fűz, nem leh 
mink a társad aim 
zásokat sem. mel 
zás által úgy
helyeztettek.

Ezek. valami)
fejlődések, jóleh 
visszahatással 1< 
hozásunkra, és

Kultúrái köz] 
szemet, lelkeset 
műnkben mindé 
iránt, melyek a s 
kebelében fellian; 
resztül vitelét, s 
tu leg zaklatja.

Vájjon ezen i 
közmivelödési i<- 
zet-e. vagy pétiig 
dására, mely meg) 
zeti jellemet ? N< 
rozó kérdés.

Nekünk elüt. 
kotmányos gavau 
mindazon ténj ez- 
megvédeni fajty) 
dalműnk alkotó c 

Az osztrák 
hozta az iskola! 
közvélemény k 
iskola választass

Nézzük e kéj 
ból, mintha rólunl

Miután az Iti 
1647-diki ország 
egyházi körökbe 
befolyás alól felsl 
lekménytaz 17!ú| 
országgyűlés tör’ 
sité: a vallási aul 
törvényrend. lett 
felekezetnek.

Ezen autómul 
letö egyház tagok] 
és ősszel lat ó nn 
az autonom jogo! 
felekezet jogkör) 
áll nyitva.

Minden egy et| 
hatását érinti, vi 
miára, és viszont!

Ily észtani el 
elválasztani az 
elválasztani az

v
rp _ » I

(Uj

menye va 
ha előbb i 
magának 
a csuvasz- 
egyenletel 
uulmányt 
benne, bo: 
magáénál! 
megvereki 
betni meg 
helyes vol 
megerösöt 

E ba, 
bogy arró 
üem mond

eszmét i
tése fop
cselekvé 
és anna! 
előtérbe 
Bármit 
érzésűn!

„ Ö )
tőkkel
érzéket

lg
den tud


